

LA LUCHA DE CLASES

ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA
Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA



Año VIII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Forajada,
1,50 id.—Otras poseses, 1,75 id.
Los pagos se efectuarán por adelantado en libranzas
del Giro mutuo ó sello de franqueo.
25 ejemplares, 75 céntimos

APARECE LOS SABADOS
Redacción y Administración, Bailén, 41.
BILBAO, 16 DE FEBRERO DE 1901.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En Bilbao, en esta Administración, y en provincias, en
el domicilio de las Agrupaciones Socialistas, ó en cor-
respondencia de Administración, á nombre de Ramón Pérez-
guz, y la de Redacción, á nombre del Director.
Número suelto, 5 céntimos.

Núm. 332

FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA

COMITÉ PROVINCIAL

El día 24 de febrero, á las diez de la mañana, se verificará en el Centro Obrero de esta villa el segundo Congreso ordinario de la Federación de Agrupaciones Socialistas de Vizcaya, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Revisión de actas y constitución del Congreso.
- 2.º Lectura de comunicaciones.
- 3.º Gestión del Comité Provincial.
- 4.º Situación y revisión del estado económico de la Federación.
- 5.º Item del órgano de la misma.
- 6.º Gestión de los concejales socialistas de Vizcaya.
- 7.º Proposiciones de las Agrupaciones:
(A) Que las cuotas federales se paguen con arreglo al número de individuos que coticen en sus respectivas localidades y no por el de afiliados. (*Agrupación de Ortuella*)
(B) Sobre reformas en el órgano provincial. (*Agrupación de Ortuella*)
(C) Conveniencia de que el Comité Provincial se encargue de dar mitines mensuales de propaganda. (*Agrupación de Erandio*)
(D) ¿Puede socorrer la Federación á los perseguidos por la causa del trabajo? (*Agrupación de Sestao*).
- 8.º Punto donde ha de celebrarse el próximo Congreso.
- 9.º Residencia del Comité Provincial.
10. Elección del presidente del Comité y de director de LUCHA DE CLASES.

Revueltas.

Una gran parte del pueblo español ha protestado ruidosa y tumultuosamente estos últimos días contra la reacción triunfante. Han contribuido á levantar esa protesta, en que palpita el espíritu liberal, las contemporizaciones del Gobierno actual con el clericalismo, la boda de la princesa de Asturias con el hijo del conde de Caserta, antiguo defensor de la causa de don Carlos, y el temor de que vengan á avasallarse á España las comunidades religiosas que han de ser expulsadas de la vecina República.

Además, las representaciones del drama *Electra* y la vista de la causa Ubaó, que tiene ciertas analogías con aquella obra, han venido últimamente á servir de pretextos para que salga á la superficie, para que se desborde el odio que hizo nacer la reacción política y clerical en el pecho de las multitudes liberales.

No hay para que decir que nosotros vemos con simpatía ese espíritu de protesta, aunque le vemos poco consistente, poco encarnado en la conciencia de la mayor parte de los que han venido manifestándole.

Algo positivo han hecho por encauzar los destinos políticos de la nación los que han tomado parte en las revueltas de estos últimos días. A falta de un partido algo serio que hubiera dado plan fijo á tantos esfuerzos realizados en esas revueltas, los amotinados conseguirán, cuando menos, imprimir un carácter más expansivo á las resoluciones del Gobierno existente,

ó hacer que éste caiga para dejar su puesto á hombres más encariñados con el progreso de las ideas.

Si el partido republicano tuviera noción clara de sus intereses y no estuviera minado y dividido por meras ambiciones personales; si una buena preparación, necesaria al éxito de sus aspiraciones, le hubiera puesto en el caso de poder presentar una batalla á las instituciones que hoy rigen, en las revueltas de que ha sido y sigue siendo teatro esta nación hubiera encontrado ambiente apropiado para hacer algo serio; pero ahora, como en circunstancias parecidas, se halla inhabilitado para intentar nada que pueda conducirle al poder y no puede aprovechar una ocasión que le es altamente favorable.

Si algo positivo han hecho, como decíamos, los que en estos últimos días han manifestado tumultuosamente su odio á la reacción, algo más pueden hacer, pero no precisamente con revueltas como esas en que han sido actores, sino adoptando una actitud inflexible frente de la reacción.

Muchos de los que han tomado parte, bien sea activa ó pasivamente, en los acontecimientos últimos, encaminados de modo principal á poner á raya la influencia del clericalismo, no han tenido antes inconveniente en favorecer de algún modo esa misma influencia; pasada la agitación de los actuales momentos, es posible que sigan haciendo lo mismo. ¿A qué imitar á Penélope en esa labor de tejer y destejer? La flexibilidad de carácter es lo que hace falta para combatir en todos los trances de la vida aquello que se crea pernicioso.

El Partido Socialista, haciendo un trabajo persistente, sin alharacas, venciendo poco á poco los obstáculos que encuentra en su camino, hace por la causa de la libertad, de la libertad verdadera, lo que nunca podrán hacer los que en un día dado, y sin plan fijo, tratan de destruir un mal profundamente arraigado en los hábitos y costumbres de esta desdichada nación.

NOTAS SEMANALES

Dicen de París que un periodista ha conferenciado con el superior de una de las órdenes religiosas que deben abandonar á Francia, y que éste le manifestó que las comunidades que reciben la orden de expulsión no vendrán á España, porque consideran á nuestra nación como país falto de libertades.

¿Será guasón ese superior? ¿Pues si España es el país más liberal del mundo... Para los frailes.

El concejal señor Ugarte ya no se contenta con ser orador (!) y dedica sus ratos de ocio á escribir para la prensa.

Hace pocos días publicó en *El Nervión* un artículo lacrimoso sobre protección á niños pobres, y de ese artículo es la muestra que ustedes van á ver:

Y en todos los casos, la protección, por todos los medios, á las familias en las cuales la mujer, la madre, descuidando, á su pesar, las atenciones de la casa y de sus pobres niño, se ve obligada á salir fuera de ella en demanda de una ayuda para subvenir á las necesidades de la misma.

¿Qué galanura, eh? Una madre que sale fuera de ella (¡vamos, que se sale de ma-

drel) en demanda de una ayuda (¿de una lavativa?) para subvenir á las necesidades de la misma (de la misma, es decir, de la ayuda).

Señor Ugarte, ¡no sea usted tan atroz! Despotique usted cuanto quiera en el Ayuntamiento, porque en él tiene usted vara alta (de teniente de alcalde); pero deja usted la prensa, que no es cosa suya.

Y, sobre todo, influya usted para que no se concedan prórrogas á los contratistas.

Las cajas de cerillas que al público se venden son cada vez más malas y apenas mixtos tienen. Al que realiza un timo le siguen y le prenden; pero á la Arrendataria no hay Dios que la sujete.

El Noticiero Bilbaino hace también chistes en su sección telefónica.

Refiriéndose al día en que se casó la princesa de Asturias con el hijo de los condes de Caserta decía lo siguiente:

En todos los edificios públicos, hasta en las delegaciones, ha habido hoy colgaduras y banderas lo que demuestra que el entusiasmo nacional es unánime.

Efectivamente, ha sido unánime el entusiasmo nacional.

En los edificios públicos.

El martes se celebró en el Patronato de Obreros una velada literario-musical, y en ella tocó una orquesta la ópera de *Zampa*.

Porque es lo que dirán los organizadores de la velada:

—¿Qué cosa mejor que *Zampa* se les puede tocar á estos *xampatortas* del Patronato?

Veán ustedes en qué honrosa labor se ocupan los europeos que han ido á China con el fin de poner á raya las demasías de los hijos de aquel país:

Desde que se ha descubierto que las tejas de los tejados de muchos templos budistas eran de oro, los europeos no han dejado cubierta alguna y han robado además algunas estatuas de Budha que estaban fabricadas de cobre con baño de oro.

De modo que los europeos han dejado en China dos cosas al descubierto: los templos budistas y una rapacidad que deja en manillas la de nuestros más distinguidos ratas.

Y eso de tejas arriba. ¿Qué no sucederá de tejas abajo?

Los republicanos de Bilbao, como los de otras muchas partes, han celebrado con un banquete el 11 de febrero.

Y... ¡ha traído año!

Porque la República no les corre mucha prisa.

Mientras las muchedumbres andaban por las calles dando gritos subversivos y haciendo de las suyas, se celebraba el día 12 un baile, que estuvo brillantísimo, en el Palacio real.

Asistieron á él, según un periódico, 3.000 personas y la grandeza (por lo visto, la grandeza no se impone á las personas), y los jóvenes bailaron rigodones.

Pu... ¡que bailen!

Las clases directoras.

Se medra en política traicionando. Intrigando se llega á obispo. El favor conduce á las cumbres de la milicia. Los cargos elevados de la magistratura son premios de la complacencia. La recomendación da las cátedras. Las altas funciones de la Administración son merienda de paniguados. La usura, la defraudación, la Bolsa, son las fuentes de la fortuna. No goza influencia quien no se corrompe. Hasta en el libre ejercicio de las profesiones es decisivo el valimiento. Algo hay de radicalmente viciado, de fundamentalmente podrido en una sociedad donde sólo se eleva el demérito.

Mediante una especie de selección del revés, que da el triunfo en la lucha de la vida al vicio y á la ineptitud y aulla á la virtud y al merecimiento, se han ido aquí formando, durante toda la vida de una generación, las llamadas clases directoras. Tal causa, tal efecto. Aplicado por naturaleza un procedimiento de selección semejante, habría hecho degenerar á todas las especies vivas hasta volver el mundo al caos. ¿No es verdadera maravilla que una nación puede aún subsistir, con nombre al menos y apariencias de tal, tras cinco lustros de ese régimen?

Cuando el ínclito Silvela repite una y otra vez en el Parlamento que entre nosotros vale mucho más que el elemento director el elemento dirigido, evidencia patente de que son él mismo y los suyos prueba viva, hay que reconocer que el habilitados lista no se perca, á despecho de su perspicacia, de toda la trascendencia de lo que afirma. Decir que en una sociedad son los que mandan inferiores á los que obedecen, no es decir que allí están invertidos los papeles y trocados los frenos? ¿No es decir que está puesto lo de arriba abajo y lo de abajo arriba? No equivale á declarar que el orden social, por cuya eficacia tal trasposición se efectúa, es un orden vuelto del revés? ¡Tan grande es la eficacia de la verdad que arranca confesiones semejantes aun de los labios de aquel cuya representación dimana toda ella de esas mismas clases privilegiadas cuya inferioridad proclama!

Si; las clases directoras son entre nosotros corrompidas. ¿Y cómo no? De la corrupción nacieron, en ella han tomado su ejecución directorial. Proceden de la podredumbre como los miasmas del pantano. Hijas del favor, son madres de la iniquidad. Necesitan de la injusticia para sostenerse en las alturas á que las encumbró la injusticia. No subieron por malos medios para alcanzar buenos fines. El cacicato no se obtiene para ejecutar con él obras de misericordia. No se obtiene con intrigas el cargo gratuito para hacer en él de Catón. El mal engendra el mal. Nunca de causas torcidas nacieron efectos derechos.

Si; las clases directoras son entre nosotros egoístas. Debiéndolo todo al valimiento, nada deben á la sociedad. La gratitud les impone sólo cumplir bien con sus padrinos. Realizado esto, ancha es Castilla. La supremacía que ejercen les viene de derecho propio. Es un don del amigo que, una vez hecho y recibido, ha entrado en su patrimonio. Por eso no tienen escrúpulo en usar de ella en su provecho.

Ninguna clase social en todo el curso de los tiempos, ni el bramán indio, ni el

dueño de esclavos, ni el clérigo de la Edad Media, ni el barón feudal, se han estimado á sí propios tan asistidos de derechos y tan exentos de deberes como nuestro burgués soberano. El declara la guerra y se exime de servir en ella. El arruina á la Hacienda y no paga contribución. El hace la ley y no la obedece. El gobierna y no responde. La oligarquía que de esta suerte se entroniza bajo las apariencias democráticas, constituye, sin duda, una de las más grades mentiras de la Historia.

Sí; las clases directoras son entre nosotros maestras de superstición. ¿A qué aspiración nacional, á qué espontáneo movimiento de las masas responde la reacción religiosa en que vivimos? El fanatismo baja hasta el pueblo desde las alturas. Las clases que blasonan de cultas son aquí artífices de la barbarie. El dinero que ha faltado para escuelas, para canales, para barcos, sobra para conventos. La riqueza es aquí reaccionaria. La devoción está de moda. Viste tener á un jesuita de director espiritual. Una donación piadosa salva el alma del fuego eterno y redime muchos pecados. Con un legado pío se satisfacen los egoísmos de ultratumba. Hay que dar buen ejemplo al pueblo á quien la fe hace dócil y la ciencia libre. La ignorancia es un resorte de gobierno.

Tales son los gufas con que cuenta un pueblo que, por efecto de sus fatalidades tradicionales, tenía cual ningún otro necesidad de ser dirigido. Inculto, había que educarle; pobre, había que enriquecerle; indolente, había que infundirle actividad é iniciativas; rutinario, había que abrirle horizontes; supersticioso, había que desfanatizarle; atrasado, había que esforzarse en ponerle al nivel de sus contemporáneos civilizados. En vez de emprender esta labor las clases directoras, realizan la contraria.

Fuente de todos estos males es la injusticia sistemática. No es la justicia un principio abstracto. Una experiencia muchas veces secular ha ido enseñando á los hombres aquellas reglas de conducta cuya estrecha observancia hace posible la vida social. Los resultados de esa experiencia han sido luego consagrados como imperativos absolutos en forma de leyes y costumbres. Por eso es la justicia condición indispensable para la subsistencia de los pueblos. Expresión en la conciencia y en la voluntad de los hombres de aquellas necesidades ineluctables impuestas á las sociedades por las leyes mismas de la vida, nunca se la infringe impunemente. Su quebranto tiene para las humanas colectividades una sanción terrible de que da fe la Historia entera. A injusticias parciales resisten las naciones: ninguna sobrevive á la injusticia erigida en sistema y convertida en ley. ¿Quiera el destino que esta nuestra triste España no sea antes de mucho testimonio doliente de tan inflexible verdad!

ALFREDO CALDERON.

LA MORALIDAD ADMINISTRATIVA EN VIZCAYA

La informal prensa burguesa de esta villa saca á relucir con frecuencia el Cristo de nuestra administración provincial y municipal, pretendiendo convencernos de que es modelo de honradez; y con frecuencia también, por otra parte, suele darnos cuenta de algún negocio poco limpio realizado por personajes en quienes la sobra de dinero suple á la falta de aprensión, y los cuales cuentan para sus empresas con la complicidad de la mayoría del Ayuntamiento.

Dejando aparte la Diputación provincial, por ser para nosotros difícil su investigación, hablemos hoy del Ayuntamiento, donde tenemos representantes legítimos los socialistas, y tratemos de la enajenación de terrenos comunales y de las obras que al Municipio corresponden.

El último verano dimos cuenta de la enajenación de un terreno, llevada á cabo

en favor del señor Echevarría é informada favorablemente por el «impecable» señor Epalza. Se trataba de 5.000 ó más pies de terreno, tasados en tres pesetas uno, siendo así que por el terreno colindante había pagado el citado señor Echevarría á razón de veinticinco pesetas por pie. Pues bien: el caso fué que se acordó la enajenación, según saben nuestros lectores, con sólo los votos en contra de la minoría socialista.

Poco después se hizo otra adjudicación análoga á dicho aprovechado caballero en la proximidad del antiguo Velódromo y también en condiciones onerosas para el pueblo, y hace unas cuantas semanas se ha repetido la suerte á favor del mismo y de su consocio el señor Zuricalday, á quienes se les ha regalado, ó poco menos, una faja de terreno en la calle de Ibañez de Bilbao, próxima á la Aduana.

Cuando el compañero Carretero impugnó esta última adjudicación, por ver en ella la concesión de un momio á dichos señores, se le contestó que la parcela en cuestión era de forma irregular y que nadie podría dar mayor precio.

Cierto que el terreno aludido no podía constituir un buen solar por su poca superficie y su forma geométrica; pero no es menos cierto que sin él no hubieran podido los señores Zuricalday y Echevarría unir sus terrenos, hasta hoy divididos, como no lo hubieran hecho tampoco si se hubiese aprobado una proposición que en su tiempo presentó el compañero Perezagua para que toda enajenación ó alquiler de terrenos del Municipio se adjudicase en pública subasta al mejor postor.

Como estos casos se repiten con demasiada frecuencia, la prensa no se ocupa de ellos si no son de mucho bulto. Así y todo, lo hace en pocas líneas, y á veces para molestar á los que se oponen á tales primadas.

Otro dato más para la honrada administración nos lo da el arquitecto señor Epalza en la recepción de las obras del nuevo cementerio.

La Sociedad de Obreros Marmolistas y Pulidores de esta localidad presentó oportunamente, como ya se ha dicho aquí, una denuncia al Municipio con respecto al pulimento en dichas obras, y el señor Epalza, en vez de dar oídos á la Sociedad denunciante y exigir al contratista el cumplimiento de las condiciones estipuladas, desechó la denuncia hecha y aprobó las obras imperfectamente ejecutadas.

No nos extraña la conducta de dicho funcionario, pues al fin, más que arquitecto del Municipio, lo es particular, y estando en buenas relaciones con cierta gente, siempre sale alguna obra más, aunque esto le impida muchas veces visitar las obras municipales.

Y no hay que decir que hablamos á humo de pajas, pues sólo para los señores Zuricalday y Echevarría está dirigiendo actualmente el señor Epalza nada menos que seis obras, aparte de otras varias, y esto que hace el funcionario citado lo imitan sus colegas subalternos.

Sin embargo, la mayoría del Ayuntamiento pasa por todo esto y no muestra interés en que sean cumplidos los pliegos de condiciones.

Si esto es modelo de administración, como frecuentemente nos dice, por ejemplo, el tablón de anuncios (vulgo *Noticiero*), que baje Dios y lo vea.

Éljese el pueblo en quienes son los que quieren llevar la moralidad á su administración; desprecien, cuando llegue el caso, á esa taifa que hoy impera en el Ayuntamiento, despilfarradora de la hacienda municipal, y elija á aquellos que tanto estorban á los Ugarte y demás gente que les hace coro.

Porque esta es la derecha.—H. I.

DIÁLOGO

R.—Salud, Juan.

J.—Fraternidad, Ruperto. ¿Dónde pasaste ayer la tarde?

R.—Aprovechando el buen tiempo, fui con varios amigos á dar un paseo hasta Vista Alegre, y ya que llegamos á aquel punto inspeccionamos las obras del cementerio.

J.—¿Y qué os pareció aquéllas?

R.—Aquello, para decirlo de una vez, es el retrato del chanchullo y una acusación contra los concejales burgueses, los cuales deben ser barridos del sitio que ocupan para vergüenza de un pueblo culto.

J.—¿Tan mal administran esos zánganos?

R.—No; administrar, administran bien, pero administran sus intereses, que para eso les cuesta miles de duros el ser elegidos.

J.—Y los concejales nacionalistas, ó bizkaitarras, ó frailunos, ó como quiera llamárseles, ¿qué pito tocan en el Municipio?

R.—Esos tocan el pito que les mandan tocar los que se visten por la cabeza.

J.—Entonces, eso del bizkaitarrismo, etc., etc., ¿es una especie de anzuelo nuevo que frailes, curas, monjas y demás gente ordinaria han inventado para tirar una tempradita más?

R.—Sí, Juan, sí; una nueva música celestial. Pero así como tú y yo y otros muchos proletarios vascongados ya los conocemos, la trampa no les resulta, y muchísimo menos ha de resultarles mañana, cuando los pocos imbéciles que les siguen se despavilen.

J.—Yo, antes de conocerte á ti, sentía cariño por las ideas socialistas; pero como estaba en el Patronato no me atrevía á decirselo á nadie. Cuando empezó á agitarse la idea de ese nacionalismo di en pensar y ví al fin lo en pugna que está con la doctrina cristiana y lo mucho que el cristianismo se asemeja al socialismo, y cada día veo más claro y cada día amo más tan santa causa.

R.—Bien, Juan, bien; y tú, ¿dónde pasaste ayer la tarde?

J.—¡Oh, amigo! Vas á quedar estupefacto cuando te lo cuente todo. Salí á paseo con un antiguo amigo que está en el Patronato, y el muy barbarote se empeñó en que fuésemos á la Plaza de toros á admirar la salvajada de que es autor ese famoso don Tancred; y por más que traté de disuadirle, resultaron inútiles mis esfuerzos. Al ver que nada conseguía, saqué LA LUCHA DE CLASES que tenía en el bolsillo, la dejé caer para simular que la había encontrado en el suelo y leí en voz alta lo que decía de la fiesta brutal. Feliz idea fué, pues, la mía, pues el barbarote obedeció y continuamos el paseo, durante el cual noté que meditaba mi compañero. Le pregunté á qué era debido su silencio y contestó: «Verdaderamente que somos unos desdichados los obreros que no trabajamos por nuestro mejoramiento, por nuestra emancipación, y desde ahora te prometo cambiar de parecer.» Seguimos nuestro paseo debatiendo sobre las teorías socialistas, y al llegar á las obras del nuevo hospital, las inspeccionamos. Por cierto que están en lamentable atraso, y parece así como que no hace mucha falta terminarlas.

Pero es lo que dirá la burguesía bilbaína. «Bueno que demos nuestro dinero para coronaciones de armatostes de madera más ó menos apollillada; bueno que demos nuestro dinero para levantar conventos, torres y otras cosas por el estilo, con el fin de que frailes, monjas y curas vivan ricamente; pero eso de los hospitales no es de nuestra incumbencia. Nosotros tenemos que hacer lo que nos manda Roma y así ganaremos la corte celestial, pues con tener contentos á nuestros amantísimos pastores, poco nos importa que nuestros esclavos mueran en los huecos de las puertas por carecer de hospital.»

Cuando todas estas observaciones le estaba haciendo al amigo, éste me dijo que tenía que ir al sermón á Santiago para no perder las habichuelas. Como yo tampoco quería perderlas, nos dirigimos á Santiago, donde al entrar nos dió un por-

tero (ó lo que fuera) un papel impreso cuyo encabezamiento decía así: *Propaganda Antoniana*.

No leí más y guardé el papel, y ya dentro del templo, observé que había una mesa custodiada por tres hombres y sobre la mesa una bandeja con monedas que los beatos y beatas iban depositando.

R.—¡Cáspital... ¿y tú no depositaste ningunos?

J.—No la deposité; pero con la intención bastaba.

R.—Y tu amigo, ¿tampoco?

J.—Mi amigo lo mismo que yo.

R.—¿Y qué tal, qué tal el sermón!

J.—Bueno, requetebueno. Figúrate cómo sería que mi amigo y otro beato que estaba á nuestro lado decían (por lo bajo, se entiende, para no asustar á los demás): «Mentira... mentira...»

R.—¿Pues qué decía el páter?

J.—Que el triunfo es de ellos, y que será pronto, y que aunque sean derrotados en la tierra, en el cielo triunfarán.

R.—Mentira... mentira... digo yo también; en la tierra serán pronto totalmente derrotados, y después... no sé; pero mucho malo han hecho en esta vida para que tengan premio en la otra.

R. Y J.

RÁPIDA

La nieve.

Cuando desde mi observatorio contemplo la admirable perspectiva que ofrece la Naturaleza en días en que por la gran depresión atmosférica el vapor acuoso que nos rodea pasa del estado gaseoso al sólido, para caer á nuestras plantas convertido en nieve de inmaculada blancura; cuando veo que esa nieve cae sobre seres desabrigados y famélicos cuyos rostros revelan la carencia absoluta de lo más necesario para la vida, me acuerdo de otros seres que viven en suntuoso palacio y exhiben en elegantes vitrinas costosísimo *trousseau* compuesto de esplendorosas joyas y vestidos de inapreciable valor, considero que lo superfluo de los menos es necesario para los más... y una fuerza poderosa oprime mi pecho y una voz resuena en mis oídos que me dice: «¡Bienaventurados los que, comulgando en la idea socialista, pueden llegar á la muerte con la satisfacción del justo que ha cumplido con su deber llevando su granito de arena á la obra santa de la redención humana!»

BILBO.

Municipalías

Tras de la tempestad viene la calma, y el miércoles pasado, en la sesión, la verdad que se encierra en esa frase confirmada quedó.

Todo mostróse en paz. Ugarte mismo, que suele con frecuencia armar belén, estuvo en la sesión muy sosegado, muy fino y muy cortés.

¿Existirá esa calma mucho tiempo?

Yo supongo que eterna no será, porque ocurre también que tras la calma viene la tempestad.

**

Después de leída el acta de la sesión anterior, el compañero Merodio manifestó que el señor Ugarte, al defender el informe que la mayoría de la Comisión de Gobernación presentaba con respecto á las obras del nuevo cementerio, afirmó que la minoría socialista tenía empeño en molestar al arquitecto municipal señor Epalza. Esas palabras—añadió—, á las que yo no pude contestar por impedírmelo la presidencia, constan en el acta, y como ellas son una ofensa para nosotros...

El presidente (interrumpiendo): Si real-

mente dijo eso el señor Ugarte, no se puede ir ahora al fondo del asunto. Lo único que se puede pedir es que el acta refleje lo que se dijo.

El compañero Merodio: Bueno, pues yo pido que se retiren esas palabras.

El señor Ugarte dijo que había hecho, efectivamente, las manifestaciones á que se refería Merodio, y que si éste había hecho otras para contestarle, él—Ugarte—no se oponía á que constasen en acta.

Intervino el compañero Carretero, quien afirmó que en el acta no constaba mucho de lo que se dijo; que á las palabras del señor Ugarte iba á contestar Merodio y que el presidente no lo consintió. Si han de constar en acta—concluyó diciendo—las palabras del señor Ugarte, conste también nuestra solemne protesta, porque nosotros sólo venimos aquí á hacer administración...

Le interrumpió el presidente, insistió Carretero y volvió á interrumpirle el señor Celada.

El compañero Carretero: Ya que no hay otro medio de arreglo, que conste nuestra protesta.

El presidente: No puede constar.

El compañero Merodio: Pues conste, si no, que no me dejó hablar el presidente. Y se convino en eso.

Lo cual pudo hacerse antes
sin tanta cuesta arriba,
y hubiera habido ahorro
de tiempo y de saliva.

**

Dióse cuenta de un informe de la Comisión de Gobernación participando que había quedado desierto el concurso anunciado para la instalación y explotación de retretes en la villa, y proponiendo que, de insistirse en esa instalación, se facultase á la Comisión informante para que practicara las gestiones conducentes al objeto.

El compañero Carretero se manifestó sospechoso de que el concurso había quedado desierto por imponerse al contratista la instalación de un departamento en los retretes para uso gratuito del público; dijo que antes había expresado la conveniencia de que los retretes se hiciesen por cuenta del Ayuntamiento, y que no se oponía á que se practicasen las gestiones que la Comisión indicaba en su informe, pero siempre que se concediese al público gratuitamente el departamento indicado.

El señor Ugarte, después de dar cuenta de los trabajos realizados por la Comisión para abrir el concurso, dijo que se podía abrir otro nuevo, siempre sobre la base (bajo la base dijo don Santiago) de los departamentos gratuitos, y en el caso de que tampoco este concurso diera resultado, estudiar la manera de que el Ayuntamiento hiciese por su cuenta la instalación.

Y fué aprobado el informe.

**

La misma Comisión proponía la modificación del reglamento del Matadero en cuanto se refiere á las obligaciones del conserje y sellador de carnes, cargos que en lo sucesivo deberían denominarse conserje sellador y ayudante de conserje sellador respectivamente, asignándole al primero el haber anual de 1.400 pesetas y nombrándose para el segundo á don Segundo Loreño con 600 pesetas de sueldo, también anual.

El compañero Cerezo dijo que el propuesto para ayudante no tenía, según sus informes, la edad expresada en la solicitud, y que el asunto debía quedar sobre la mesa con el fin de que se uniese al expediente una certificación del registro civil para mayor certeza.

Y así se acordó.

Porque ese era el mejor modo,
y la equidad ante todo!

**

La Comisión de Fomento proponía la forma de adquirir material de enseñanza con destino á las escuelas de la villa.

El compañero Carretero se esforzó, aunque baldíamente, en demostrar la conveniencia de hacer un concurso por lotes para que cada casa productora pudiera

ofrecer lo que es objeto de su industria, ahorrándose así el Ayuntamiento una cantidad no despreciable.

Pero el señor Zuazo, con esa lógica *avasalladora* que le distingue, dijo que eso era inconveniente porque al fin resultaba... que sobran libros, pizarras y lápices.

Replicó Carretero, volvió á sus trece el señor Zuazo, y fué aprobado el informe por trece votos contra ocho.

Y aquí la Corporación dió término á su sesión.

DESDE BEASAIN

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Voy á daros cuenta de la terminación de la huelga que hemos sostenido contra los dueños de la fábrica *La Maquinista Guipuzcoana*, en la cual se encuentra al frente de los trabajos y al mismo tiempo es Director don Alberto Tontain.

Ya estáis enterados de cuáles han sido los motivos de que hubiéramos tomado la determinación de apelar á la huelga. En ella hemos obrado con mucha prudencia, circunstancia que ha servido para que un buen número de compañeros no fuese á la cárcel, pues han sido tantas y tan grandes las arbitrariedades que han cometido las autoridades, que ni en Marruecos hubiera ocurrido otro tanto.

Estando reunidos en el salón de sesiones de la casa consistorial de Villafranca los huelguistas, para escuchar á la comisión de huelga la relación de los trabajos que había llevado á cabo con el alcalde, director y capitán de la guardia civil, se presentó éste en el momento de deliberarse sobre lo que convenía hacer y se explicó de esta manera: «No consentiré que se tomen acuerdos, ni consentiré que se trate ningún asunto. Aquí no hay que hacer más que ir al trabajo, y, de lo contrario, cobrar, desalojar las casas y *aupa*» (Palabras textuales.)

El viernes de la semana pasada fuimos tres individuos á esperar el tren-correo á la estación por ver si venía alguna correspondencia, y nos encontramos con el teniente de forales, con el teniente de la guardia civil y con dos números. Por orden del teniente de la guardia civil fuimos llamados detrás de la estación y se nos preguntó cuáles eran nuestros nombres y apellidos. Cuando llegó á mí el turno, se me preguntó de qué provincia y de qué pueblo era, y como yo le contestase la verdad, se me dijo que por ser de donde era había motivos suficientes para amarrarme y llevarme conducido hasta mi pueblo natal.

Este mismo teniente ha ido por las casas en busca de los obreros, y les decía lo mismo con objeto de amedrentarlos.

Hemos dado por terminada la huelga por habernos colocado en distintos puntos todos los obreros, excepción hecha de los traidores siguientes, que han entrado á trabajar sin el consentimiento de la Sociedad, y al mismo tiempo teniendo trabajo en otras partes: Máximo Tardío (ajustador), José Etura (tornero), Ciriaco Pérez y Eleuterio Pasabán (moldeadores).

Este último ha sido Judas antes de ahora, y en Bilbao aún recordarán algunos compañeros la traición que hizo en la huelga de Averly.

El director de *La Maquinista* no se ha salido con la suya, pues su objeto era establecer el relevo por la noche y no abonar el 50 por 100.

Nuestra Sociedad seguirá en pie en Beasain, pese á Goitia, al director y al Consejo de Administración.

Como esta se va haciendo larga, me despido hasta la semana que viene.

Vuestro y de la R. S.

EL CORRESPONSAL.

BUZON OBRERO

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Cumpliendo con lo que en mi anterior

prometí acerca de los abusos que con los obreros cometen en los célebres Astilleros del Nervión, ratificaré hoy diciendo que cuanto os manifestaba es la realidad de lo que aquí ocurre.

El sábado 9 abonaron los jornales del mes de enero, y no se vislumbra por ninguna parte la certeza de que llegue el día en que puedan disfrutar los obreros de algo que sea semejante á lo que ocurre en otras fábricas.

El señor Jimeno debe de tener tantos grados de humanitarismo como los que tiene de inteligencia para estar al frente de una factoría de esta índole, y por esta razón nada deben esperar los obreros de un sér tan exento de toda cualidad que pueda ponerle á la altura de las personas.

Bien se puede asegurar, sin temor á que los hechos demuestren lo contrario, que si los Astilleros siguen como en la actualidad dos meses, las gavetas de José Mari, como llaman á Rivas sus lacayos, disminuirán bastante. Y eso no es porque los obreros no cumplan con sus deberes, que me consta que cumplen con demasía, dado lo mezquino de los jornales, aunque para algunos de aquéllos no se escatime nada, gracias á su compadrazgo con el «rey» de los anarquistas de Vizcaya.

Así es que—¡claro!—un jesuita de director y un ácrata de lugarteniente de aquél... Buena mixtura.

Parece mentira que los hombres tengan valor para descender á tan bajo nivel.

No será difícil, por lo mismo, que en unas elecciones veamos á los ácratas ejercer de agentes de Rivas, como se les vió predicando contra un mitin socialista en comandita con unos cuantos explotadores.

Es el colmo, compañeros, el que esta tropa de entecuelos obre con tanto des-caro.

No hubiera podido Orozco reanudar los trabajos si no se hubiera encontrado con quien tan á maravilla sanciona sus tropelías.

Y no hay que creer que exagero en nada, pues preguntando á cualquiera de los obreros imparciales, dicen mucho más, y cosas que no son dignas de hacerse públicas, porque repugnan. A tal extremo llegan las cosas, que los obreros, la inmensa mayoría, están buscando trabajo y es seguro que este verano, si antes no hay un cierre, se quedarán á la luna de Valencia.

No sé si al anarquista Guillermo Herberos le sentarán mal las verdades que digo; pero procure ser más reservado y no tan lenguaraz. Y si no quiere que se diga que es anarquista, que no alardee en la cocina.

También le aseguro que si sigue hablando de lo que no es, diré de él algo de lo que sabe que tengo en cartera.

Combatir con las mismas armas debe ser admitido.

Conque ándese con la lengua un poco más recogida si no quiere que diga de él lo que aún no he dicho.

No terminaré sin aconsejar á los obreros que mediten y que tengan cuidado de no dejarse llevar de la palabrería de individuos como Guillermo y otros que tienen la masa encefálica hecha un agua de borrajas.

Os desea S. y R. S.

EL CORRESPONSAL.

Sestao, febrero 1901.

**

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Me tomo la libertad de molestar la atención de los lectores de ese semanario con objeto de que conozan por sus *saxafías* á los representantes que la Sociedad *La Vixcaya* tiene al frente de las minas que explota en esta localidad. Para ello citaré un caso que en el mes próximo pasado ocurrió con tres trabajadores que se ocupaban en las minas antedichas.

Tuvieron estos trabajadores la desgracia de sufrir lesiones de alguna gravedad en la labor que realizaban y fueron lleva-

dos al Hospital minero que aquí existe y que es sucursal del de Gallarta.

A los pocos días de haber ingresado en el Hospital se presentó el lacayo chavarrista encargado de las minas acompañado de una persona que ejerce autoridad y de otros consortes suyos, é hicieron saber á los tres lesionados que tenían que firmar un documento en el que constaba que renunciaban á todos los socorros que la ley sobre accidentes del trabajo concede á todo obrero en tales circunstancias.

Virgilio Martínez, que así se llama el tal encargado, al presentarles el documento para que lo firmaran, les amenazó con que serían echados del Hospital y no serían admitidos al trabajo, y con esta amenaza y otras pudo conseguir las firmas de los tres lesionados.

Con lo dicho podréis ya formar juicio de la conducta de los encargados que la Sociedad *La Vixcaya* tiene al frente de estas minas, los cuales, después de pagar jornales mucho más bajos que en otras partes y de consentir cantinas obligatorias, donde los obreros dejan todo lo que ganan, pretenden negar las indemnizaciones que fija la ley sobre accidentes del trabajo.

En cambio, cerca de dichas minas existen otras, de diferentes Compañías, cuyos encargados, dando una lección á los aludidos anteriormente, han puesto anuncios en los sitios más públicos para hacer saber á sus operarios el derecho que les asiste con respecto á la citada ley.

Es más: los señores Echevarrieta y Compañía están abonando con toda puntualidad el medio jornal á los operarios que en sus minas se lesionan y no les ponen obstáculo ninguno.

¡Cuán conveniente sería que los trabajadores de esta zona minera trataran de organizarse en Sociedad de resistencia para contrarrestar los muchos atropellos que aquí se están cometiendo con ellos y al mismo tiempo hacer que la Junta del Hospital minero prohíba terminantemente que ningún patrono ó encargado se introduzca en las salas de los enfermos con documentos como el antes citado y menos con amenazas que son perjudiciales á la tranquilidad de los que padecen!

UN OBRERO.

Galdames, 28 enero 1901.

DE AQUÍ Y DE ALLÍ

Bilbao

En la asamblea general extraordinaria verificada por la Agrupación Socialista el sábado anterior, se aprobó la gestión del delegado al Congreso regional último y las cuentas de la velada teatral celebrada el día 2 del corriente; se discutió el orden del día del próximo Congreso regional; fueron nombrados para éste delegado y suplente los compañeros Zugazagoitia y Sersfin, y se acordó celebrar el aniversario XXX del triunfo de la *Commune* de París con una velada en el Teatro-Circo del Ensanche y publicar la nueva organización local.

La Sociedad de Obreros Marmolistas y Pulidores ha publicado una hoja, dirigida al pueblo en general, para contestar á las ofensas de que la hizo objeto la mayoría de la Comisión de Gobernación al hablar de la denuncia que dicha Sociedad presentó con respecto á las obras de marmolería del cementerio de Vista Alegre (Derio).

Se dice en la hoja citada que la Sociedad, y en su nombre la Junta Directiva, se halla dispuesta á demostrar donde sea necesario que las obras denunciadas son una solemne *chapucería*.

El Comité de la Agrupación Socialista ha acordado votar 25 pesetas de su caja á favor de los huelguistas de Gijón.

Los compañeros que desean escribir poesías ó algún otro trabajo literario relacionados con la proclamación de la *Commune* de París para ser leídos en los entreactos de la velada teatral que se ha de celebrar en conmemoración del XXX aniversario de aquella gloriosa fecha, pueden enviarlos al Comité de la Agrupación bilbaína, el cual los admitirá ó rechazará, previa consulta con personas inteligentes en la materia y condecoradas de la historia de la *Commune*.

La Junta Directiva de la Sociedad Tipográfica

ha votado 25 pesetas á favor de los tipógrafos huelguistas de Gijón.

La Junta Directiva de la Sociedad de Zapateros ha enviado 25 pesetas á los huelguistas de Gijón, 15 (cuarto donativo) á los de Orense, 5 á los de la casa de la Viuda de Más (Mataró), 5 á los de Brassin y 5 á los de la casa de Barceló (Palma de Mallorca).

La Sociedad de Mecánicos de Vizcaya, en reunión celebrada con fecha 10 del corriente, acordó remitir de su caja 100 pesetas, más 50 que produjo una suscripción abierta en la fábrica de clavos del señor Echevarría, á los huelguistas de Gijón, y 25 pesetas á los de Orense (segundo donativo).

En dicha reunión fueron aprobadas las cuentas del trimestre y la gestión de la Directiva y se renovaron los cargos de ésta en la siguiente forma:

Mariano Osoni, presidente; Ventura del Castillo, contador; Juan Blanco, secretario del exterior; Juan Vildósola, ídem del interior; Alejandro Urruticoechea, Ildefonso González, Nicanor López, Francisco Puertas y Amadeo Morville, vocales.

Para la comisión revisora fueron nombrados: Benigno Pérez y Eduardo Trío

Estos compañeros, al tomar posesión de su cargo, saludan á todos los que luchan por la causa obrera.

Los empleados del Teatro-Circo del Ensanche Basilio Pérez, Francisco López, Luciano Cerezo, Juan Aguilar y Carlos X., se han presentado al Comité de la Agrupación para hacer entrega de 0,75 céntimos cada uno que les fueron abonados por los servicios prestados en la velada teatral celebrada el día 2 del actual.

También los tramoyistas han entregado 3 pesetas.

A todos los damos las más expresivas gracias.

En la última junta general celebrada por la Sociedad de Artes y Oficios Varios se acordó, entre otras cosas, reingresar en la Unión General de Trabajadores de España, donar todos sus fondos á los huelguistas de Gijón, consisten en 37,60 pesetas, que, en unión de 3,40 de una colecta hecha entre los reunidos, se giraron al día siguiente para su destino, y que todos los fondos que se recauden, después de cubrir gastos, y mientras dure la huelga, se destinen al mismo fin.

Suma y sigue.

Dos denuncias, nada menos, se nos han remitido contra el jefe de barrenderos. Se habla en ellas de que este empleado, gracias al sistema que tiene de sacar los cuartos á sus subalternos, ha adquirido caseríos en Miravilla, y se fiende que formó a partes infundadas que perjudican á los barrenderos que no se prestan á sus cábalas.

Lo cual quiere venir á demostrar nuevamente que el jefe de barrenderos sabe barrer para adentro.

Por falta de espacio no publicamos una carta de Ortuella, otra de Pamplona y algunos otros trabajos que hemos recibido.

Irán en el próximo número.

Gallarta.

El día 10 del corriente se celebró en el Centro Obrero de esta barriada una velada teatral en la que tomaron parte varios co-religionarios por quienes se en escena *Una limosna por Dios, El 1.º de Mayo y Amores de un sacristán.*

En los intermedios contribuyó á amenizar la fiesta una orquesta de guitarras y bandurrias.

Hubo aplausos para todos los que tomaron parte en la velada.

Los beneficios serán destinados á acciones de EL SOCIALISTA diario.

Las Carreras.

El nuevo Comité de la Agrupación Socialista ha quedado constituido en la siguiente forma:

Manuel Pérez, presidente; Feliciano Martínez, vicepresidente; Isidro Prieto, secretario; J. F. Vicesecretario; Esteban Martínez, tesorero; Secundino Núñez, contador; Narciso del Barco, Martín Vecares, Juan Martínez y Andrés Hidalgo, vocales.

La comisión revisora de cuentas la componen Ramón Vega, Antonio Alvarez y Saturnino Martínez.

Guipúzcoa.

Ha sido renovado el Comité de la Agrupación Socialista de San Sebastián.

La correspondencia para esta Agrupación deberá dirigirse á nombre del secretario del exterior, Félix Martí.

Santander.

La Sociedad de Canteros y Marmolistas realiza activos trabajos de propaganda en Santander y en los pueblos inmediatos por atraer á su seno á todos los obreros de ambos oficios.

De varias conferencias que tuvieron con su patrono los obreros huelguistas de la fundición del señor Corcho, resultó el arreglo por ambas partes y volvieron á reanudar el trabajo.

El señor Corcho transigió con que los obreros no firmasen el reglamento interior, motivo de la

huelga, y que continuara rigiendo el anterior. También se acordó que el citado señor abonara á los obreros los jornales de los tres días que han estado parados.

Felicitemos por su triunfo á los obreros huelguistas.

Asturias.

El Comité de la Federación de Agrupaciones Socialistas de Asturias ha quedado constituido en la siguiente forma:

M. Vigil, presidente; Antonio S. Merán, vicepresidente; José Uría, secretario del exterior; José Cabal, ídem del exterior; Angel Suárez, tesorero; Cándido Gutiérrez y Perfecto García, vocales.

La Sociedad de Trabajadores en Piedra de Oviedo ha acordado enviar 500 pesetas á los huelguistas de Gijón y 100 á los del Ferrol.

En la Azucarera de Pravia, á consecuencia de una torpeza que se quiso cometer con los carpinteros que allí trabajaban, fueron éstos despedidos por no querer consentirla.

Sirva esto de advertencia á los carpinteros de otras localidades.

La Agrupación de Mieres ha acordado que cada afiliado que cotice dé en lo sucesivo 25 céntimos de peseta con el objeto de construir un amplio local destinado á Centro Obrero.

La huelga de Gijón no ha tenido solución todavía.

Siguen los huelguistas, entre los cuales existe el mismo espíritu de resistencia, recibiendo socorros de todas partes.

La torpeza de los patronos es inconcebible, porque están sufriendo grandes pérdidas.

Galicia.

En el local de la Federación de Trabajadores de Vigo ha dado dos importantes conferencias, una económica y otra política, nuestro querido amigo y correligionario José Verdes Montenegro Montero, catedrático del Instituto provincial de Alicante.

Ambas han estado muy concurridas.

El paro de Vigo continúa á estas fechas.

A las bajas que ha tenido la Asociación patronal hay que agregar la del maestro Isidoro Núñez, quien en la prensa local hizo pública su disconformidad con sus colegas asociados.

La Sociedad de Canteros ha empleado á los huelguistas que le quedaban en el derribe de una casa.

En los otros dos oficios parados no ha variado la situación. Desbandas de carpinteros que los patronos reclutaron con engaños en Ganzo y Vería y en algunas aldeas de la provincia, fueron desengañados por los obreros de Tuy y Orense. Habiendo detenido su viaje, volviéronse á los puntos de donde procedían, por lo que los patronos que contaban con ellos para continuar los trabajos que siguen parados vieron deshechos sus cálculos por la solidaridad que existe entre los obreros de todos los pueblos.

Los patronos que todavía continúan en la Asociación de Artistas e Industriales, tratan de ver si por procedimientos canchalescos y ruines producen disidencias entre los obreros ó si hacen intervenir á las autoridades para que éstas procedan contra las sociedades obreras.

Continúa también la huelga de canteros, carpinteros y ebanistas de Orense.

Si la solidaridad obrera se que dándoles alientos, es seguro que vencerán los huelguistas en la lucha que sostienen con el jesuitismo y la clase patronal.

Los donativos á Ramón Pintos, Libertad, número 1, Centro de Sociedades Obreras.

Madrid.

Las sociedades del Centro celebraron el domingo último en el Frontón Central un mitin de simpatía hacia los huelguistas de Gijón.

Presidió Diego é hicieron uso de la palabra Caballero, Quejido é Iglesias.

Al acto concurrieron más de 3000 personas.

Se han declarado en huelga, reclamando una serie de mejoras en el trabajo, los cocheros de Madrid.

No hay para que decir que las reclamaciones son justísimas.

Málaga.

Nos telegrafía nuestro corresponsal en Málaga que han triunfado los obreros de pudelaje que se habían declarado en huelga.

Los felicitamos.

REUNIONES

Agrupación Socialista de Begoña.

Esta Agrupación celebrará asamblea extraordinaria el 16 del corriente, á las veinte (antes ocho noche), en su domicilio social, calle de Mazas, núm. 15, para tratar del siguiente orden del día:

1.º Discusión del orden del día del próximo Congreso Provincial.

2.º Nombramiento de delegado al mismo.

3.º Idem de una comisión electoral.

**

Sociedad de Caldereros de Vizcaya.

A las diez del día del domingo 17 de febrero celebrará asamblea general extraordinaria esta Sociedad, en el Centro Obrero de Sastao, Rivas, 23, 1.º, con objeto de discutir el proyecto de Estatutos de Federación local de Sociedades de resistencia y nombramiento de delegados al Congreso que se ha de celebrar al efecto en Bilbao.

Dado lo importante del asunto, se recomienda la más puntual asistencia.

**

Agrupación de Gallarta.

Esta Agrupación celebrará asamblea general extraordinaria el día 23 del corriente, á las diecinueve y treinta (antes siete y media noche), para tratar de la forma de conmemorar la proclamación de la *Commune*.

**

Sociedad de resistencia de obreros mineros de Vizcaya.

El Subcomité de Ortuella convoca á junta general ordinaria, en su domicilio, á todos sus socios para el día 16 del presente, á las diecinueve (antes siete noche), para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de actas.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de cuentas.
- 4.º Movimiento de afiliados.
- 5.º Renovación del Subcomité.
- 6.º Proposiciones generales.

Este Subcomité advierte á todos sus socios que pueden hacer efectivas sus cotizaciones en casa de Manuel Guina todos los días, de dieciocho á veintidós y de diecinueve á veintidós en el domicilio social los miércoles de cada semana.

**

Sociedad Tipográfica.

Mañana domingo, á las diez y media, celebrará junta general esta Sociedad para tratar los asuntos que quedaron pendientes en la asamblea anterior y otros de carácter urgente.

Se suplica la puntual asistencia.

**

Orfeón Socialista de Bilbao.

La Junta Directiva de esta Sociedad recomienda encarecidamente á todos los orfeonistas activos la asistencia á la reunión convocada por el director para el martes 19 del actual, á las veinte en punto, en el domicilio social, calle de Miravilla.

Como de esta reunión depende el porvenir del Orfeón, esperamos la puntual asistencia de todos los socios.

CORRESPONDENCIA

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibidas 4 pesetas de O. Fernández, de Gallarta; 1 de H. Rosendo, de Bilbao; 7,20 de paquetes de O. López, de Ortuella; entregad 2 pesetas á Huelgas para que remita una suscripción de «Cultura y Arte» desde el número 7 á nombre de Enrique Celala, Campillo, 18, Gallarta; entregad 4,80 pesetas á Huelgas, que os cargamos en cuenta, de la venta de calendarios de J. Ruiz, de Arrigorriaga, y remitid 1,0 leyes de las publicadas por Hoyuelos á nombre de F. P.

Pamplona.—G. A.—Recibidas 11,20 pesetas, 8,20 de paquetes y 3 de su suscripción hasta fin enero 1901.

Portugalete.—J. Recio.—Recibidas 7,85 pesetas de paquetes.

Sestao.—J. B.—Recibidas 3 pesetas hasta fin mayo 1901.

Ortuella.—C. L.—Recibidas 23,20 pesetas de paquetes del mes de diciembre y 19,10 ídem de enero.

Santander.—LA VOZ.—Dice C. López, de Ortuella, que os fijéis en la colección de LA LUCHA; no son 10 pesetas las recibidas desde agosto, si no 19,90.

Trubia.—Agrupación.—Se remitió el paquete que dice. La Administración de correos de España, como siempre, detestable. Lo que pide se remite en este mismo correo.

Palencia.—B. M.—Recibidas 1,20 pesetas de paquetes.

Buenos Aires.—J. M.—Recibí por conducto de EL SOCIALISTA 15 pesetas para paquetes.

Málaga.—Agrupación.—Recibí por el mismo conducto 3 pesetas para paquetes.

Madrid.—«La Dinamo».—Recibidas 4 pesetas hasta fin junio 1901.

Idem.—La fuente.—Las medallas se remitieron en un sobre como muestras sin valor. Me avisará para enviarlas.

Valladolid.—R. O.—Recibidas 6,10 pesetas de su liquidación total.

Calatayud.—Centro Unión Obrera.—Recibidas 2 pesetas para paquetes por conducto de EL SOCIALISTA.

Elche.—P. V.—Recibidas 0,75 pesetas para paquetes por el mismo conducto.

Nájera.—E. U.—Recibí la suya y se aplicará el importe de su libranza para lo que dice.

AVISOS

Sociedad de Mamposteros.—La Junta Directiva se reúne todos los sábados en el Centro Obrero, á las veinte y treinta minutos (antes ocho y media noche), y á ella podrán acudir cuantos tengan que tratar de asuntos relacionados con la organización, como ingresos, pago de cuotas, reclamaciones á los patronos con respecto al cumplimiento de la ley de accidentes del trabajo y colocación á los parados.

Agrupación Socialista de Bilbao.—El Comité se reúne todos los martes, á las ocho de la noche, lo que se participa á los afiliados para ingresos, etcétera, etc.

La recaudación de recibos se hará todos los días en el establecimiento de Merodio, Urazurrutia, 22.

Se advierte á las Agrupaciones Socialistas y á las Sociedades de resistencia que tiene este Comité puestos á la venta estados impresos de cuentas trimestrales, pudiéndose adquirirlos por partidas de 20 ejemplares al precio de cinco céntimos cada ejemplar.

Agrupación Socialista de Deusto.—El Comité se reúne todos los sábados, de 8 á 10 de la noche. Para el pago de cuotas, adquisición de tarjetas, etc., pueden los afiliados acudir al Centro Obrero, Ribera, 28, los días expresados y los domingos, de diez de la mañana á una de la tarde.

Agrupación Socialista de Erandio.—Este Comité ha acordado celebrar sus sesiones quincenalmente, los sábados, á las siete y media de la tarde, en su domicilio social, calle de Obieta, número 2, bajo, derecha. Los compañeros que quieran efectuar el pago de recibos pueden verificarlo en la zapatería de Sánchez, Ribera de Alzaga, casa de la Venta, y en el establecimiento de Gregorio Aguirre, calle de Obieta, núm. 2.

Agrupación Socialista de Ortuella.—El Comité de esta Agrupación celebra sus sesiones todos los miércoles á las ocho de la noche. Para el pago de cuotas, adquisición de tarjetas, etc., pueden los afiliados acudir al Centro los expresados días á la misma hora en que el Comité se reúne, ó los días festivos de diez á doce de la mañana y de dos á cuatro de la tarde.

Agrupación Socialista de la Arboleda.—Este Comité se reúne todos los sábados, á las 8 de la noche, en su domicilio social, calle de la Magdalena.

Agrupación de Begoña.—Todos los sábados, de 7 á 9 de la noche, celebra sesión el Comité en la calle de Mazas, núm. 15, á donde pueden dirigirse los afiliados para pagos de cuotas, ingresos, etcétera, etc.

Agrupación Socialista de Gallarta.—Este Comité se reúne todos los sábados de ocho á diez de la noche.

CULTURA Y ARTE

Quincenalmente se publica un cuaderno de esta Biblioteca que contiene un pliego de 16 páginas de una obra científica y otro igual de una obra de recreo.

Precio del cuaderno 15 céntimos.

Administración: Mesón de Paredes, 27.—Madrid.

LA NUEVA ERA

APARECE EL 1 Y 16 DE CADA MES

CON LA COLABORACION

DE LOS PRINCIPALES SOCIALISTAS

Pesetas 1'50 trimestre.—Número suelto, 25 cént.

ADMINISTRACION:

GOBERNADOR, 31, BAJO.—MADRID.

MEDALLAS-ALFILERES

CON EL BUSTO DE MARX

Se han puesto á la venta las medallas-alfileres con el busto de Marx estampadas en metal similar, rodeadas con la inscripción de «Partido Socialista Obrero Español», y cuyos beneficios los destina el Comité Provincial de la Federación de Agrupaciones Socialistas á la propaganda de las ideas por medio de la Prensa.

Es un trabajo verdaderamente artístico y estamos seguros de que los correccionistas de España se apresuraran á comprarlo.

El precio de cada medalla con su alfiler es de 35 céntimos de peseta.

Los pedidos se harán al compañero Facundo Perezagua, Bailén, 41.

LEYES SOBRE ACCIDENTES DEL TRABAJO

con el Reglamento para su aplicación. Se hallan de venta en la librería de Icañez y U., al precio de 20 céntimos ejemplar.

Imp de la Rev. «Bilbao Marítimo y Comercial»

Bailén, 39, bajo.